Wirtschaftsmathematik

Einflihrung in einige Teilbereiche der Wirtschaftsmathematik

Wintersemester 2016

HSA Wing Sessionlist WS 2016

Datum N. Zeit UE Themen
|Dienstag, 20. September 2016 1 18.00-21.15 4 Einfiihrung, Zinsen, Renten
|Dienstag, 27. September 2016 2 18.00-21.15 4 Tilgung, Festverz. Wertpapiere
|Dienstag, 4. Oktober 2016 3 18.00-21.15 4 Lineare Optimierung: Einfiihrung, Losungsmethoden
|Samstag, 8. Oktober 2016 4 08.00-11.45 4 Lineare Optimierung: Standardmaximumproblem, Simplex
|Dienstag, 11. Oktober 2016 5 18.00-21.15 4 Gewdhnliche Differentialgleichungen
|Samstag, 15. Oktober 2016 6 08.00-11.45 4 Analytische Losung linearer DGLs
|Dienstag, 18. Oktober 2016 7 18.00-21.15 4 Einflihrung, univ. Statistik, Konzentration
|Samstag, 22. Oktober 2016 8 11.45-15.00 4 Korrelation, Regression, Preisindizes
|Dienstag, 25. Oktober 2016 9 18.00-21.15 4 Kombinatorik, Wahrscheinlichkeiten; Binomial, Hypergeo, Poisson
|Samstag, 29. Oktober 2016 10 08.00-11.15 4 Zufallsvariablen, Lage- und Streuung, Stetige 7V, Gleich-vtlg.
|Dienstag, 15. November 2016 11 18.00-21.15 4 Normalvtlg., Schétzen und Eigenschaften von Punktschadtzern
|Samstag, 26. November 2016 12 08.00-11.15 4 Konfidenzintervalle, t-Test
Dienstag, 29. November 2016 13 18.00-21.15 4 Puffer, Wiederholung Besprechung Probeklausur
Samstag, 3. Dezember 2016 09.30-11.00 Klausur (reguldrer Termin 90 Min., mit Aufsicht)

Prof. Dr. Stefan Etschberger

HSA



M Og I IC h e Fa I Ie fu r Z Wirtschaftsmathematik

Etschberger - WS2016

Z =), d.h,, es existiert keine zulassige (x1,x,)-Kombination.

1Z| =1, d.h., es existiert genau eine zulassige (x1, x> )-Kombination.
Dieser Fall tritt meist dann auf, wenn die Restriktionen in Form von
Gleichungen formuliert werden.

1Z| > 1, d.h., es existieren mehrere zuldssige Losungen.

» |In den ersten beiden Fallen ist durch die Restriktionen das 2 Db e

Zulassigkeit

Planungsergebnis festgelegt. 22. Ziefunktion

2.3. Graphische Losung

® Im ersten Fall kdnnen nicht alle Restriktionen gleichzeitig erfillt werden,
® im zweiten Fall gibt es eine einzige Losung, die alle Restriktionen erfiillt.

» Im letzten Fall entsteht weiterer Planungsbedarf, da fir die
Modellvariablen noch Spielraum besteht. Um diesen Spielraum
weiter einzuschranken, ist eine Zielsetzung zu formulieren, die die
zulassigen Losungen bewertet. Kann diese Zielsetzung z als lineare
Funktion der Modellvariablen modelliert werden, so entsteht ein
lineares Optimierungsproblem mit der Zielfunktion z(x) und
Nebenbedingungen in Form von Gleichungen und/oder
Ungleichungen.
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Excel

TypA  TypB
300 400  WertZielfunktion
Deckungsbeitrige 400€ 500€ 3.200,00 €
Wert Nebenbedingungen Reserve
Kapazitat Furnier 1 1 3 1500 <= )
Kapazitat Furnier 2 1 1000 200
Pressminuten pro Stiick 1 1 700 <= 0
Wikrooft Excel 160 Antwortbercht
Avbaltsbat: (2016_10_08 L o Tabalel
Baricht arstlh: 08103016 09737
‘Modul: Simplextp
Losungszet: 54,844 Sokundan
aratonen: 2 Talprobleme; 0
SoverOptonen
Hechatzahl dor .
Zaizollo (Max)
2ete Name Urspringicher Wart Gsungowert
5053 500,
Varablanseten
zala e Urspringicher Wart sungowert  intoger
5852 TypA 3 300 Forautend
scs2 Type 400 Fotaufend
Nebenbedingungen
2ol Hame Tawart Fomel Fra—
5055 Kapas Erschrankand o
5055 Kapast - w0
5057 700 505725757 Emsenvaniand o
Microsoft Excel 16,0 Sensitvititsbericht
Arbeltsblatt: [2016_10_08_LP xisx|Tabellel
Bericht erstelt:08.10.2016 09:17:38
Endgiiltig Reduziert Zuldssig  Zuldssig
Zelle Name Endwert _Kosten jent__Erhahen _Verringern
$BS2 Typ A 300 [] 4 1 2,333333333
$CS2 Typ B 400 0 5 7 1
Endgiit Schatten Nebenbedingung Zulisslg  Zulissig
zelle Neme Endwert Preis RechteSeite _Erhdhen Verringern
$DS5 Kapazitat Furnier 1 1500 05 1500 600
$DS$6 Kapazitét Furnier 2 1000 [] 1200 1E+30 200
$DS$7 Pressminuten pi 700 35 700 80 200
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1 1 . 1 1 Wirtschaftsmathematik
Lineare Produktionsplanung: Beispiel P T

Der holzverarbeitende Betrieb aus Beispiel 1 verfolgt die
Zielsetzung der Gewinnmaximierung. Die Spanplatten vom Typ A
bringen 4 €, die vom Typ B 5 € Gewinn pro Stick.

Zusammen mit den Restriktionen aus Beispiel 1 kann nun ein
mathematisches Modell in Form eines linearen
Optimierungsproblems formuliert werden.

2.1. Nebenbedingungen und
Zulassigkeit

2.2. Zielfunktion
2.3. Graphische Losung

Zielfunktion:
z(x1,x2) =4x71 +5x; — max (Gewinnmaximierung)

Nebenbedingungen:
(1) x1 + 3x2 =< 1500 (Vorrat Fq)
(2) 2x1 + x2 < 1200 (Vorrat Fy)
(3) x1 + x2 = 700 (Kapazitat Presse)
(4)(5) X1,X2 = 0 (nicht-negative Mengen)
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Beispiel: Graphische L6sung Wirtschaftsmathematik

Etschberger - WS2016

» Zur graphischen Losung des Problems: Zusatzlich Zielfunktion
in Graphik

» Zu diesem Zweck: Darstellung von Isogewinngeraden
» Fir Gewinn in Hohe von c:

c 4
z(x1,X2) =4x7 +5%x2 = bzw. x, = g — EX1 .
. . .o . . . 2.1. Nebenbedingungen und
» Graphische Darstellung der Optimalldsung im Beispiel Zusighert
2.2. Zielfunktion
> Nur der Achsenabschnitt = c/5 hangt vom Wert c ab, die 23, Graphische Losung

Steigung = —4/5 jedoch nicht.

» Im Beispiel maximaler c-Wert im Schnittpunkt der Geraden fr
die Nebenbedingungen (1) und (3), d.h. in
(X1,Xz) — (300,400).

» Ein hoherer Zielfunktionswert als
2(300,400) =4 - 300 +5-400 = 3200

kann unter Einhaltung der Restriktionen nicht erreicht werden.
Man spricht von einer optimalen Losung,.
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c . . . a0 Wirtschaftsmathematik
Beispiel, Bereich optimaler Losungen S T

» Variante: Gewinnbeitrage der Spanplatten aus Beispiel 1 jetzt fir beide Typen
gleich 4.- € pro Stiick, d.h. z(x7,x2) = 4x7 + 4%,

» In diesem Fall: kein eindeutiges Optimum

» Bereich Z* optimaler Losungen; beschreibbar durch folgende Menge:

X2

7" = {(’“) € R2 :4xq + 4x; = 2800, %7 € [300,500]}

Z* entspricht der durch die Punkte C = (300,400) und D = (500,200) 2ic Weleentbeleunes wrd

Zulassigkeit

begrenzten Strecke. 2.2 Zielfunktion

2.3. Graphische Losung
Zusammenfassung fiir graphische Losung linearer Optimierungsprobleme

(mit nicht-konstanter Zielfunktion):

» Optimale Losungen liegen stets auf dem Rand des zuldssigen Bereiches Z
beziehungsweise in ,Ecken” von Z.

» Mindestens eine Ecke gehort zur optimalen Losung.

» Entspricht Menge der Optimallésungen genau einer Ecke von Z < ist
Optimallésung eindeutig.

> Gibt es zwei ,optimale Ecken”, so ist die Menge aller Punkte der durch diese
Ecken festgelegten Strecke optimal.
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